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ПОНЯТТЯ ТА ОЗНАКИ  

ОСОБЛИВИХ АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВИХ РЕЖИМІВ В УКРАЇНІ 
 

Досліджено поняття та ознаки особливих адміністративно-правових режимів в Україні і встановлено, що вони 
займають окреме місце в системі правових режимів. Особливість полягає в їхній приналежності до сфери забезпе-
чення безпеки населення, національної безпеки та національних інтересів, а також використання особливих юридич-
них інструментів, таких як: надання виняткових повноважень органам публічної влади, можливість обмеження прав і 
свобод людини та громадянина тощо. Встановлено, що саме ці особливості долучають особливі адміністративно-
правові режими здебільшого до сфери адміністративного права, оскільки досягнення цілей їхнього запровадження 
здійснюється за допомогою формування системи публічного державного (адміністративного) управління. Дослідже-
но сучасні погляди науковців на поняття особливих адміністративно-правових режимів та їхні ознаки. Встановлено, 
що їхня різноманітність обґрунтовується відмінністю умов, за яких запроваджується той чи інший особливий адмі-
ністративно-правовий режим, зокрема: мета запровадження, вид кризової ситуації, суб'єкти забезпечення виконання 
заходів режимів, що розглядається тощо. Виокремлено базові ознаки особливих адміністративно-правових режимів 
незалежно від їхнього виду та умов запровадження. Запропоновано авторське визначення особливого адміністратив-
но-правового режиму як встановленого адміністративно-правовими нормами особливого порядку правового регулю-
вання, який запроваджується з метою запобігання або усунення загроз національним інтересам та національній без-
пеці з наданням суб'єктам забезпечення особливого правового режиму спеціальних повноважень на запровадження 
виняткових, обов'язкових до виконання, заходів, у тому числі, на обмеження прав людини і громадянина та законних 
інтересів юридичних осіб у визначених просторово-часових межах. 

Ключові слова: правовий режим, поняття особливого адміністративно-правового режиму, поняття ознак особ-
ливого адміністративно-правового режиму, ознаки особливого адміністративно-правового режиму. 

 
Постановка проблеми. Сучасна воєнно-політична, 

економічна, екологічна ситуація в Україні та навколо неї 
вимагає від органів публічної влади вдосконалення під-
ходів до розв'язання проблем правового регулювання 
суспільних відносин у кризових ситуаціях з метою їхньо-
го вирішення та подолання наслідків. Саме за допомо-
гою особливих правових режимів здійснюється реакція 
публічної влади на порушення стабільних суспільних 
відносин, їхнє відновлення, забезпечення законності, 
правопорядку, відвернення загроз та усунення наслідків 
техногенного, природного або військового характеру, 
які загрожують національній безпеці, публічним інтере-
сам, правам і свободам громадян України. З огляду на 
велику значущість такого правового засобу, як особли-
вий правовий режим, виникає необхідність дослідження 
цієї правової категорії, оскільки вона є основним ін-
струментом захисту інтересів людини, суспільства і 
держави у сфері національної безпеки, від всіх видів 
зовнішніх та внутрішніх загроз. Хоча поняття "особли-
вий правовий режим" зазвичай використовують як в 
нормативно-правових актах, так і в науковій літературі, 
серед науковців до цього часу відсутні єдині підходи до 
розуміння цього поняття та його ознак. 

Аналіз досліджень та публікацій. Дослідженню рі-
зних аспектів правових режимів, у тому числі, особли-
вих правових режимів, було приділено увагу з боку ба-
гатьох науковців, серед яких С. Алексеев, С. Кузні-
ченко, С. Могіл, С. Магда, Т. Мінка, Н. Коваленко, 
А. Славко, С. Гончарук, В. Голуб, О. Адабаш, Д. Горя-
чов, О. Буханевич, А. Мерник, О. Петришин, О. Оста-
пенко, М. Ковалів, С. Єсімов, Л. Гулак, Н. Отчак, 
Л. Остапенко, В. Настюк, В. Бєлєвцева та ін., проте 
особливі адміністративно-правові режими вивчені не-
достатньо. Важливість дослідження порушеного питан-
ня зумовлена збройною агресією РФ, веденням деяки-
ми сусідніми державами неоднозначної зовнішньої по-
літики та пов'язане з питаннями національної безпеки 
та національних інтересів. 

Мета статті. Дослідити сучасні теоретичні погляди 
науковців на поняття та ознаки особливих адміністра-

тивно-правових режимів в Україні, визначити їхні особ-
ливості та місце в системі правових режимів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. З ме-
тою дослідження поняття "особливий правовий режим", 
ураховуючи сталу наукову дослідницьку практику за-
стосування методу дедукції в дослідженні будь-якого 
поняття через з'ясування окремого через загальне, 
вважаємо за доцільне дослідити правову категорію 
"правовий режим", оскільки вони співвідносяться між 
собою як загальне і конкретне. 

Використання поняття "правовий режим" здійсню-
ється в адміністративному, господарському, сімейному, 
земельному, фінансовому та інших галузях права. Пра-
вова категорія "правовий режим", також визначена за-
конодавством України, яким вважають правові режими 
власності, державного кордону, воєнного та надзвичай-
ного стану, зони надзвичайної екологічної ситуації [1] 
тощо. Однак законодавцем нормативно не закріплене 
таке поняття. Аналіз наукової літератури та наукових 
досліджень також дає можливість дійти висновку, що 
серед науковців досі немає єдиного погляду щодо ви-
значення такої правової категорії, як "правовий режим". 
Зокрема, С. Алексєєв розуміє "правовий режим" як по-
рядок регулювання, виражений у комплексі правових 
засобів, що характеризують особливе поєднання взає-
модіючих дозволів, заборон, а також позитивних зобо-
в'язань, які створюють особливу спрямованість регулю-
вання [2, с. 185]. На думку І. Соколової, "правовий ре-
жим" – це заснована на загальних засадах регулювання 
сукупність взаємопов'язаних правових засобів, які за-
безпечують стійке нормативне впорядкування певної 
сфери суспільних відносин, виражають ступінь жорст-
кості юридичного регулювання, сприятливості чи не-
сприятливості для задоволення інтересів суб'єктів пра-
ва, припустимий рівень їхньої активності [3, с. 15-16]. У 
свою чергу, Т. Мінка розглядає "правовий режим" як 
зовнішній прояв (правову форму) правового регулю-
вання в певній сфері суспільного життя [4, с. 185]. 
А. Славко надає визначення "правового режиму" як 
сукупності правових засобів, за допомогою яких специ-
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фічно (відмінно від загального правила) у комплексі 
врегульовано чітко окреслену в часі/просторі/за колом 
осіб сферу суспільних відносин [5, с. 6]. Однак, незважа-
ючи на різноманітність наукових підходів до правової 
категорії, "правовий режим", ураховуючи наявність у них 
загальних рис, можна стверджувати, що під "правовим 
режимом" слід розуміти особливий правовий порядок, 
встановлений для певних сфер суспільних відносин чи 
суспільства в цілому (прикордонний режим, митний ре-
жим, режим у місцях позбавлення волі, правовий режим 
земель і майна, режим законності тощо) [6, с. 325]. 

Окреме місце в системі правових режимів займають 
особливі правові режими. По-перше, їхня особливість 
полягає в тому, що майже вся їхня сукупність належить 
до сфери забезпечення безпеки населення, національ-
ної безпеки та національних інтересів; по-друге, з ме-
тою досягнення цілей їхньої реалізації використовують-
ся специфічні юридичні інструменти, такі як: надання 
виняткових повноважень органам публічної влади, мо-
жливість звуження прав і свобод людини і громадянина 
тощо. Саме особливості правового інструментарію 
вважають режими, що розглядаються здебільшого у 
сфері адміністративного права, оскільки досягнення 
цілей запровадження особливих режимів здійснюється 
за допомогою формування системи публічного держав-
ного (адміністративного) управління. У науковій літера-
турі та наукових дослідженнях такі режими дістали на-
зву "надзвичайні", "екстремальні", "жорсткі", "спеціаль-
ні", "виняткові", "екстраординарні", "функціональні". Різ-
номанітність підходів пояснюється "прив'язуванням" 
визначення поняття до розуміння умов застосування 
(ведення) правового режиму [7, с. 23]. 

С. Гончарук під спеціальними адміністративними 
режимами розуміє сукупність спеціальних правил, уста-
новлених адміністративно-правовими нормами, для 
регулювання відповідних суспільних відносин в окремих 
управлінських сферах, у межах певних територій, щодо 
окремих громадян чи інших суб'єктів управлінських сто-
сунків, щодо певних видів діяльності тощо [8, с. 56]. 

Зі свого боку, С. Кузніченко вбачає в надзвичайних 
адміністративно-правових режимах систему погодже-
них правових норм (елементів правового інституту), що 
визначають: фактичні підстави введення (фактор не-
безпеки і кількісні та якісні показники його впливу на 
суспільство); державний орган (органи), що вповнова-
жений вводити режим; процедуру введення, продов-
ження дії, скасування та зміни режиму; часові та тери-
торіальні межі; зміни в компетенції державних органів, 
що залучаються для забезпечення режиму; створення 
тимчасових режимних органів (за необхідності); вичер-
пний перелік правообмежень громадян і покладання на 
них додаткових обов'язків; детально регламентовано 
порядок діяльності органів державної влади та місцево-
го самоврядування, підприємств, установ та організа-
цій; наведено вичерпний перелік надзвичайних заходів, 
що застосовуються в умовах введення надзвичайного 
адміністративно-правового режиму [9, с. 267]. Під "над-
звичайним правовим режимом" науковець розуміє за-
кріплений нормами права режим діяльності органів 
державної влади, військового командування, органів 
місцевого самоврядування, підприємств, установ та 
організацій в умовах глобальної небезпеки різної генези 
(збройна агресія чи загроза нападу, загроза державній 
незалежності або територіальній цілісності України, при 
спробі захоплення державної влади чи зміни конститу-
ційного ладу України шляхом насильництва, надзви-
чайні ситуації техногенного чи природного характеру не 

нижче загальнодержавного рівня, що призвели чи мо-
жуть призвести до людських і матеріальних втрат, 
створюють загрозу життю та здоров'ю громадян, яку не 
можна усунути без застосування надзвичайних заходів з 
боку держави), що введений відповідно до Конституції 
України, за допомогою прийнятої процедури на конкрет-
но-визначеній території або на всій території України з 
метою надання відповідним органам державної влади, 
військового командування та місцевого самоврядування 
згідно з цим Законом повноважень, необхідних для лока-
лізації та ліквідації загрози, забезпечення національної 
безпеки, життя і здоров'я громадян, нормального функці-
онування економіки, органів державної влади та місцево-
го самоврядування, захисту конституційного ладу, а та-
кож допускає тимчасове, зумовлене загрозою, обмежен-
ня в здійсненні конституційних прав і свобод людини та 
громадянина, прав і законних інтересів юридичних осіб із 
зазначенням строку дії цих обмежень [9, с. 271]. 

На думку С. Магди, надзвичайний адміністративно-
правовий режим – це обмежені певними просторово-
часовими межами, специфічні режими правового ре-
гулювання, які мають особливий порядок введення і 
пов'язані з особливостями управлінської діяльності та 
наявністю у відповідних суб'єктів їхнього здійснення 
особливих повноважень, застосуванням певних обме-
жень конституційних прав і свобод громадян та покла-
данням на них додаткових обов'язків, метою яких є 
відновлення та підтримання належного стану суспіль-
них відносин, забезпечення безпеки суспільства в ці-
лому та окремих громадян за наявності екстраордина-
рних ситуацій соціально-політичного та природно-
техногенного характеру [10, с. 8]. 

О. Буханевич, А. Мерник, О. Петришин під особли-
вим правовим режимом вбачають форму державного 
управління, яка передбачає обмеження правосуб'єкт-
ності фізичних та юридичних осіб, що вводиться як 
тимчасовий захід, що забезпечується засобами адміні-
стративно-правового характеру і спрямований на за-
безпечення безпеки особистості, суспільства та держа-
ви [11, с. 71]. Інші вчені дотримуються думки, що над-
звичайні адміністративно-правові режими – це спеціа-
льні правові режими життєдіяльності населення, здійс-
нення господарської діяльності і функціонування орга-
нів влади на території, де виникла надзвичайна ситуа-
ція. Головним у їхньому змісті є те, що вони істотно змі-
нюють правовий статус суб'єктів управління цієї тери-
торії, у деяких випадках – систему органів виконавчої 
влади та органів місцевого самоврядування, встанов-
люють заходи, які застосовуються для врегулювання 
ситуації [12, с. 468]. В. Настюк і В. Бєлєвцева, вважаю-
чи особливі адміністративно-правові режими до катего-
рії "функціональних", розуміють під ними врегульований 
правом порядок певної діяльності, який має норматив-
ний характер щодо державного управління, є загально-
обов'язковим для всіх державних органів і членів суспі-
льства та підлягає конкретизації й захисту в процесі 
його застосування [13, с. 48]. 

На основі розглянутих наукових підходів щодо розу-
міння поняття особливого адміністративно-правового 
режиму можна дійти висновку, що їхня різноманітність 
обумовлена зосередженням уваги авторів на тих чи 
інших елементах у зв'язку з дослідженням цих понять 
залежно від суспільних відносин, що регулюються, ха-
рактеру кризової ситуації, суб'єктного складу забезпе-
чення реалізації режиму або інших факторів. Кожний 
особливий адміністративно-правовий режим становить 
самостійний правовий інститут з організаційними за-
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безпечувальними елементами, що напрямлений на 
встановлення оптимальних, з позиції держави, відносин 
конкурентної галузі порівняно у вузькій, однак життєво 
важливій сфері, яка забезпечує безпеку особи, суспіль-
ства і держави [9, с. 12]. 

Значне як теоретичне, так і практичне значення, має 
визначення ознак особливих адміністративно-правових 
режимів, оскільки саме їхнє розуміння суб'єктами за-
безпечення запровадження зазначеного адміністратив-
но-правового режиму, дозволяє досягти мети їхнього 
запровадження. Зокрема, А. Славко ознаками надзви-
чайних режимів, під якими розглядає правові режими 
надзвичайного, воєнного стану та зон надзвичайної 
екологічної ситуації, вважає: підстави введення в дію 
цих режимів; мету їхнього введення; носіїв правового 
режиму, а саме: суб'єктів владних повноважень щодо 
відвернення загроз територіальній цілісності, громадсь-
кій безпеці, суверенітету і незалежності держави; забо-
рони та зобов'язання як панівні правові засоби забез-
печення правового режиму; обмеження прав і свобод 
людини і громадянина [6, с. 10]. 

В. Настюк, В. Бєлєвцева, які проводили цільове 
дослідження адміністративно-правових режимів в 
Україні, їхніми характерними ознаками вважають: ви-
значену спеціальними нормами права поведінку фізи-
чних, посадових та юридичних осіб; вимушену докла-
дну регламентацію діяльності державних органів та 
громадських об'єднань; тимчасове введення деяких 
додаткових правил або винятки із загальнообов'язко-
вих правових норм певних приписів; встановлення 
особливого контролю за належним додержанням пра-
вопорядку у сфері дії спеціального режиму та введен-
ня деяких обмежувальних заходів [16, с. 24]. 

С. Кузніченко, розглядаючи екстремальні адмініст-
ративно-правові режими (правові режими надзвичайно-
го, воєнного стану та зон надзвичайної екологічної си-
туації), виходячи із запропонованого науковцем визна-
чення, основними ознаками цих режимів вважають: 
розбудову їх на загальних регулятивних підставах; на-
явність впливу правових засобів на порядок регулю-
вання суспільних відносин; наявність надзвичайних 
ситуацій (впливу факторів глобальної загрози націона-
льної безпеки України); обмеження правового статусу 
особи; збільшення компетенції органів державної влади 
та місцевого самоврядування (створення спеціальних 
режимних органів) [9, с. 49]. 

Різноманітність поглядів вчених на ознаки особли-
вих адміністративно-правових режимів, як було зазна-
чено вище, обґрунтовується відмінністю умов, за яких 
запроваджується той чи інший особливий адміністрати-
вно-правовий режим, зокрема метою запровадження, 
видом кризової ситуації, суб'єктом забезпечення вико-
нання заходів режимів, що розглядається, тощо. 

На сьогодні в Україні законодавчо передбачено такі 
особливі адміністративно-правові режими: правовий 
режим надзвичайного стану; правовий режим воєнного 
стану; правовий режим надзвичайної екологічної ситуа-
ції. Усі ці режими реалізовуються спеціальними Зако-
нами України: "Про правовий режим воєнного стану" 
[14], "Про правовий режим надзвичайного стану" [15], 
"Про зону надзвичайної екологічної ситуації" [16]. За-
значені нормативно-правові акти чітко визначають за-
проваджувані правові режими як особливі, а їхній ана-
ліз та узагальнення наведених вище підходів науковців 
до поняття правової категорії "особливий адміністрати-
вно-правовий режим" і його ознак, дає можливість виді-
лити базові ознаки особливих адміністративно-

правових режимів незалежно від їхнього виду та умов 
запровадження. Це дасть можливість виокремити осо-
бливі адміністративно-правові режими серед інших ад-
міністративно-правових режимів. До ознак (особливих 
рис такого правового явища, як адміністративно-
правовий режим, у тому числі, особливий) належать ті 
особливі явища, які визначають подібність свого носія 
до інших об'єктів пізнання або відмінність від них [17, 
с. 445], що й є основним критерієм систематизації ознак 
особливих адміністративно-правових режимів. 

Таким чином, ознаками особливих адміністратив-
но-правових режимів слід вважати: наявність спеціа-
льного законодавства з визначенням юридичних ін-
струментів для реалізації мети запровадження особ-
ливого адміністративно-правового режиму – запобі-
гання/ліквідація загрози національним інтересам та 
національній безпеці; нормативне закріплення особ-
ливого порядку введення, зміни та закінчення особли-
вого адміністративно-правового режиму; передбачен-
ня можливості створення нових та чітке нормативне 
регулювання діяльності всіх суб'єктів забезпечення 
особливого правового режиму; надання суб'єктам за-
безпечення запровадження особливого правового 
режиму виняткових повноважень; перевага імператив-
них методів правового регулювання; наявність вичер-
пного переліку можливих заходів, що запроваджують-
ся; тимчасове обмеження прав і свобод людини та 
громадянина, і законних інтересів юридичних осіб. На 
нашу думку, саме за відсутності однієї з визначених 
ознак неможливо говорити про особливий адміністра-
тивно-правовий режим як цілісний правовий механізм. 

Узагальнюючи вищевикладене, ураховуючи аналіз 
наукових підходів до поняття особливого адміністрати-
вно-правового режиму, його ознак, аналізу законодав-
ства, яким передбачено запровадження особливих ад-
міністративно-правових режимів в Україні, вважаємо, 
що під особливим адміністративно-правовим режимом 
слід розуміти встановлений адміністративно-правовими 
нормами особливий порядок правового регулювання, 
який запроваджується з метою запобігання або усунен-
ня загроз національним інтересам та національній без-
пеці з наданням суб'єктам забезпечення особливого 
правового режиму спеціальних повноважень на запро-
вадження виняткових, обов'язкових до виконання, за-
ходів, у тому числі, на обмеження прав людини і грома-
дянина та законних інтересів юридичних осіб, у визна-
чених просторово-часових межах.  

Висновки. Отже, особливі адміністративно-правові 
режими відіграють основну роль у відверненні загроз 
та усуненні наслідків техногенного, природного або 
військового характеру, які загрожують національній 
безпеці, публічним інтересам, правам і свободам гро-
мадян України. Досягнення мети запровадження осо-
бливих правових режимів здійснюється завдяки вико-
ристанню особливих юридичних інструментів. Основ-
ними характерними ознаками особливих адміністрати-
вно-правових режимів є: спеціальне законодавство; 
особливий порядок введення, зміни та закінчення 
особливого адміністративно-правового режиму; ство-
рення нових суб'єктів забезпечення особливого пра-
вового режиму; надання суб'єктам забезпечення осо-
бливого правового режиму виняткових повноважень; 
імперативні методи правового регулювання; вичерп-
ний перелік можливих заходів, що запроваджуються; 
тимчасове обмеження прав і свобод людини і грома-
дянина та законних інтересів юридичних осіб. 
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Враховуючи продовження збройної агресії РФ проти 
України, а також недостатній рівень розкриття серед 
науковців проблем реалізації особливих адміністратив-
но-правових режимів, вважається за потрібне здійснити 
більш глибоке їхнє дослідження. 
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CONCEPTS AND FEATURES OF SPECIAL ADMINISTRATIVE 
AND LEGAL REGIMES IN UKRAINE 

The concept and features of special administrative and legal regimes in Ukraine are studied. It is established that special administrative and 
legal regimes occupy a special place in the system of legal regimes. The peculiarity is that they belong to the field of public safety, national security 
and national interests, as well as the use of special legal instruments such as granting exclusive powers to public authorities, the possibility of 
restricting the rights and freedoms of man and citizen and others. It is established that these features include special administrative and legal 
regimes mostly in the field of administrative law, as the achievement of the goals of their implementation is carried out through the formation of a 
system of "rigid" public (administrative) management. Researchers' views on the concept of special administrative and legal regimes and their 
features are studied. It is established that their diversity is justified by the difference in the conditions under which a particular administrative-legal 
regime is introduced, in particular the purpose of implementation, the type of crisis situation, the subjects of ensuring the implementation of the 
regimes under consideration, etc. The basic features of special administrative and legal regimes, regardless of their type and conditions of 
implementation, are highlighted. The author's definition of the special administrative-legal regime as the special order of legal regulation 
established by administrative-legal norms which is introduced for the purpose of prevention or elimination of threats to national interests and 
national security with granting to subjects of maintenance of the special legal regime of special powers implementation, measures, including 
restrictions on human and civil rights and legitimate interests of legal entities within certain space and time limits. 

Keywords: legal regime, special administrative-legal regime, concepts, features. 
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